

111 年度原住民族綜合發展基金貸款業務 暨產業研習觀摩



臺中市政府原住民族事務委員會 編製

111 年度原住民族綜合發展基金貸款業務

暨產業研習觀摩

一、 依據

111 年度原住民族綜合發展基金貸款業務實施計畫

二、 目的

拓展原住民經濟產業，以發展特色產業與振興原住民族經濟產業為主軸，藉產業推廣活動及行銷宣傳，以提升產業能見度，取代傳統守株待兔被動式行銷方式，達鞏固、傳承與創新原住民族傳統文物及藝術文化目標，提升國際少數民族特色產業的認知並發揚光大，再創在地文化永續發展的經濟價值。

透過參訪屏東具有相當規模部落(社區)產業，學習以原住民族傳統的人、文、地、產、景為出發點，將既有的傳統技能或技藝如農耕、漁獵、畜牧、工藝、樂舞等加以轉換，思考延伸結合數位、資通訊、綠能、生物科技等技術，或拓展廣度結合體育、休閒、醫療照護等跨業別之發展面向，以完善產業價值鏈，促進產業群聚，活化在地產業。

三、 辦理單位

(一)指導單位：原住民族委員會

(二)主辦單位：臺中市政府原住民族事務委員會。

四、 參與人員：

➤預計參加人數 40 人：

(1)大臺中原住民族在地業者(個人/企業/工作坊/法人團體等)。

(2)有意願創業之原住民族人。

(3)金融輔導員及本會帶隊主管及業務同仁。

五、 活動日期

屏東縣原住民族產業參訪，111 年 11 月 29 日、30 日，辦理二天一夜。

六、 活動方式：

- (1) 辦理金融宣導、創業研習及理財知識等課程，使金融教育紮根，強化金融知識，樹立正確貸款信用觀念，並落實在地關懷、主動服務之政策目標。
- (2) 觀摩原住民部落及工作坊產業，體驗如何將「生產、生活與生態」結合並活化在地產業。
- (3) 參訪屏東原百貨及嘉義逐鹿部落藝術村，學習及分享在地經驗。

➤ 新來義部落發展協會—部落蔬店

部落蔬店，是一家維護部落小農經濟與農村生態多元發展的部落農食雜貨店。莫拉克風災後屏東縣來義鄉新來義部落發展協會和在地小農一起共組部落共耕隊，在家鄉土地上，用勤奮的一雙手，加上耆老的排灣傳統耕作知識，運用現代種植技術，引入南大武山的清澈山泉水，不使用化肥，持續用互相關心、彼此照顧的心，呵護部落的土地，種出好食材。所以，部落蔬店不只提供了豐富多元的農特產品，共有田種小米、芋頭、紅黑藜、樹豆等傳統雜糧之外，還有生菜、根莖類、蕃茄蔬果、友善雞以及刺蔥等傳統植物，還提供了買不到的人情味。

➤ I/o studio 屏東縣青創聚落

屏東縣政府為培育青年創業，於 106 年所建設的孵化空間，提供多元創業輔導及育成，5 年來育成率從 35%到 55%，已孕育許多青年品牌成熟起飛。

➤ 高雄原駁館

高雄市政府原住民事務委員會於高雄駁二藝術特區成立的品牌通路據點，替您帶來高雄地區原住民部落的最好選物。

➤ 嘉義逐鹿部落藝術村

逐鹿部落，是八八風災後因家園被土石流沖毀，由阿里山上八個鄒族部落遷居而來，所組成的第九個鄒族部落。目前共有 156 戶居住在此，從 101 年 12 月 15 日開始入住。也因此，逐鹿部落匯集了阿里山鄒族八個部落的特色，將這裡營造成部落藝術村，社區內充滿濃濃的鄒族氣息。

七、 預期效益

- (一) 運用原住民豐富的文化與生活為底蘊，透過外部資源的連結與專業人士之跨領域共創，將各族的特色元素萃取應用於生活與產品，藉此創造新成長驅動力進而產生群聚與共創效應，串聯中部既有的產業供應鏈，進一步發展具備產業規模與經濟效益的營運模式。
- (二) 建構大臺中都會與部落產業聚落虛實整合，透過各區域的部落見學之旅認識原民文化特色，並建構島嶼故事。
- (三) 藉由金融輔導員之共同參與，了解未來本市原住民族發展相關產業融資需求，提供更符合地方需求之金融建議。